
מ"אלנט טכנולוגיות בעהופק עבור משרד החינוך על ידי

הכפל כיחס-משמעות הכפל 

1שיעור 



על היחידה

וכשטח של מלבן תוך שילוב  ( קטן פי/גדול פי)יחידה זו עוסקת במשמעות הכפל כיחס 

.  בהתאם לתוכנית הלימודים, תכונות פעולת הכפל

הבנת תכונות הפעולות מהווה בסיס לפיתוח התובנה המתמטית ולשימוש יעיל יותר  

.בחישובים

כל אחד מהשיעורים ביחידה משלב ייצוגים שונים שמטרתם להמחיש את הרעיונות  

מעבר בין ייצוגים של אותו רעיון מפתח את ההבנה ואת היכולת ליישום  . המתמטיים

.מושגים ופרוצדורות מתמטיות ולשימוש בהם

:אלה הייצוגים השונים

;שרטוטים–ייצוג גרפי 
;בעיות מילוליות ושיח מתמטי המתקיים בין התלמידים והמורה–ייצוג מילולי 

.תרגילים–ייצוג מתמטי 

:מבנה היחידה

בכל אחת מההצעות יש  . לכל שיעור שתי הצעות למהלכים. ביחידה חמישה שיעורים

במצגת  . בחלק מהמהלכים ישולבו דפי עבודה עצמית לתלמידים. מהלך וסיכום, פתיח

סיכום השיעור  . תוצגנה המשימות מדף העבודה כדי לאפשר בדיקה ודיון ברעיונות

.  חידה או שאלות מילוליות, מחדד את הרעיון המרכזי באמצעות משחק



מידע על השיעור

קטן פי  , גדול פי–הכפל כיחס : נושא

ובין  -מקטין ב/-מגדיל בהיא אי ההבחנה בין , גם בכיתות הגבוהות, טעות שכיחה אצל תלמידים

.שיעור זה עוסק בכך ומרחיב להיצגים מילוליים שונים של פעולת הכפל.מקטין פי/מגדיל פי

מטרות

oהיכרות עם משמעות הכפל כיחס

oהקטנה ב/-הקטנה פי ובין הגדלה ב/הבחנה  בין הגדלה פי-

oקטן פי כדי לבטא קשר כפלי בין מספרים/שימוש במושגים גדול פי

oשימוש בייצוגים מילוליים לתרגילי כפל

oיישום תכונות האפס והאחד בפעולת הכפל

ההצעה  . המגדילות ומקטינות פי או ב־" מפעל מכונות"ההצעה הראשונה עוסקת ב. בשיעור שתי הצעות

התלמידים נדרשים למצוא את אחד הגורמים או את . השנייה היא סיפור המשלב בתוכו שאלות מילוליות

ועם זאת התלמידים עוסקים בכך , פעולת החילוק אינה מוצגת באופן פורמלי. הפעולה על פי ההקשר

1ניטרליות המספר . א: 1-וה0-מוצגות שתי תכונות של ה. באופן אינטואיטיבי כאשר הנעלם הוא הגורם

.פעולת הכפל לא תמיד מגדילה( הנלמדים בכיתה ג)לכן במספרים טבעיים . 0שווה 0-כפל ב. ב. בכפל



1פתיח הצעה 
המפעל

הקטנה  /-הגדלה בוכן הקטנה פי /הגדלה פיהפתיח מציג 

.  המבצעות פעולות מתמטיות" מכונות מפעל"באמצעות -ב

בפתיח תיערך היכרות עם פעולות המכונות ועם המושגים  

.כהכנה למהלך בהמשך השיעור

7בשקף )בפעילות האחרונה בפתיח מוצגות מכונות ריקות 

להציע באופן  –8ובשקף , אפשר להגריל מספר ופעולה

(.חופשי



.במפעל המספרים יש מכונות שמשנות כל מספר שנכנס אֲלֵיהֶן

?  אֵילוּ מספרים יֵצאו מֵהֶן. 6למכונות האלה נכנס המספר 

.לחצו על הכתם כדי להציג המספרים שיֵצאו מהמכונה

6X2=12

12

6+2=8

6 6

8

מגדילה  

2פי 

מגדילה  

2-ב

.לחצו עליי כדי להציג את התרגילים



.8ולשנייה נכנס המספר 12למכונה אחת נכנס המספר 

?  אֵילוּ מספרים יֵצאו מֵהֶן

.לחצו על הכתם כדי להציג את המספרים שיֵצאו מהמכונה

12:2=6

6

8-2=6

12 8

6

מקטינה  

2פי 

מקטינה  

2-ב

.לחצו עליי כדי להציג את התרגילים



.לַחֲצוּ על הגרלת פעולה ועל הגרלת מספר

תבו תרגיל מתאים וחַשבו את המספר היוצא .כִּ

.הַגרילו מספר או פעולה אחרת, אם אי אפשר

זרו על הפעילות .חִּ

2-מגדילה ב

לחצו עליי כדי   

.להגריל פעולה

לחצו עליי כדי  

להגריל מספר 

.נכנס

3מגדילה פי 3-מגדילה ב 2מקטין פי 3מקטין פי 

61812169104

0-מקטין ב2-מקטין ב 1מקטין פי



בעו את פעולת המכונה .קִּ

.הַכניסו אליה מספר וחַשבו את המספר היוצא



1מהלך הצעה 

הגדלה בהשוואה לשל הכפל כיחס הצעה זו מתרגלת את הנושא

.פיל-בכדי לחדד את ההבדל בין -ב

.בכפל ובחיבור1-וה0-התרגול כולל יישום תכונות  ה

.לשיעורניתֵן לתלמידים את דף העבודה המצורף

תם כמה דוגמאות ,  לאחר הפעילות בדף העבודה נשלים יחד אִּ

בהערות הדובר בשקפים שונים  . נציג משימות נוספות ונקיים דיון

.  מוצגים דגשים ושאלות לדיון

המכונות פועלות



.  לכל אחת מהמכונות שלפניכם6דנה הכניסה את המספר 

?מהו המספר שיָצא ומהו התרגיל המתאים

11 30 10 24

6+5 6X5 6+4 6X4

ם צדקתם דֵי לבדוק אִּ .לחצו על כל מכונה כְּ



ב

מגדילה  

2פי 

א

מגדילה  

2-ב

.בכל שלב מפורט המספר שנכנס לשתי המכונות. לפניכם שתי מכונות

.סַמנו מאיזו מכונה יצאה תוצאה גדולה יותר. כתבו בכל שָלָב איזה מספר יָצָא

מספר יוצאמספר נכנס

3

5

4

10

8

7

מספר יוצאמספר נכנס

3

5

4

10

8

7



מגדילה 

2פי 
מגדילה 

2-ב

מה יקרה אם  

נכניס לכל 

מכונה את 

?2המספר 



זרו למיכל לפתור את החידה של גילי .עִּ

נסו לשלב בהוראות  

ההפעלה את 

0-ו1: המספרים

?

לחצו עליי כדי לקבל 

.רמז

מצאתי מכונות  

.מיוחדות

כל מספר שייכָנֵס  

. אֲלֵיהֶן לא ישתנה



הוא הכניס את  . מנהל המפעל גילה שהוראות ההפעלה נמחקו

דֵי לראות מה יֵצֵא8המספר  זרו לו להשלים את ההוראות. כְּ .  עִּ

ם צדקתם דֵי לראות אִּ .לַחֲצוּ על הכתם כְּ

8

56

מגדילה 

7פי 

מגדילה 

9-ב

8

17

מגדילה 

8פי 

8

64



?איזה מספר נכנס לכל מכונה

.כתבו תרגיל מתאים

מגדילה 

7פי 
מגדילה 

14-ב

מגדילה 

6פי 

56 21 42



מה קורה אם  

מחברים שתי  

?מכונות יחד

מגדילה 

2פי 

מגדילה 

3פי 

4

24



הכניסו מספרים  

.  נוספים

?מה גיליתם

מגדילה 

2פי 

מקטינה 

2פי 

4

4

מעניין מה יֵצֵא  

לַחֲצוּ על  . עכשיו

דֵי   הכתם כְּ

לראות אם  

.צדקתם



מקטינה 
1-ב

מקטינה 

2פי 

21

10

מעניין מה יֵצֵא  

לַחֲצוּ על  . עכשיו

דֵי   הכתם כְּ

לראות אם  

.צדקתם



מקטינה 
1-ב

מגדילה 

2פי 

6

10

איזה מספר נכנס  

?למכונות האלה

לחצו על הכתם כדי  

.לבדוק אם צדקתם



מקטינה 

4-ב

מגדילה 

5פי 

לחצו עליי כדי להציג  

.מספר שנכנס

61311129104

?איזה מספר יֵצֵא מהמכונות

כתבו תרגיל מתאים וחַשבו  , לַחֲצוּ להצגת מספר נכנס

.את המספר היוצא



1סיכום הצעה 

אפשר. סיכום השיעור מציג כמה פעילויות

בהתאם למשך זמן  , לבחור שלוש מתוכן

.השיעור ולרמת הכיתה

כל קלף שמתגלה  , אם פועלים נכון: במשחק הקלפים

ובסיום מגיעים לקלף שכתוב  , מעלים את הקלף הקודם

.הקלף הקודם לא ייעלם, אם טועים. סוףעליו 

משחקים ועונים



.  הַשלימו את הטבלה

דֵי לראות אם צדקתם .לַחצו על הלוחיות הצהובות כְּ

מספר יוצאתרגילפעולת המכונהמספר נכנס

02X00פי מגדיל2

14:14מקטין פי4

46X424מגדיל פי 6

97+916-מגדיל ב7

88X756מגדיל פי 7

89+817-מגדיל ב9



.בניםשלושהבמשפחת זֶמֶר 

.גיל ורון, שיר

,4שיר בן 

שנתיים גיל גדול  יר בִּ שִּ יר פי מִּ שִּ .2ורון גדול מִּ

.____שיר בן 

_____________: התרגיל. ___ גיל בן 

_____________: התרגיל. ___ רון בן 

נֵי כמה הבנים ?בְּ



.  מאייל... סבא רמי גדול פי. 1

.מסבא... הנכד אייל קטן פי . 2

...כשאייל נולד סבא היה בן. 3

. 72סבא רמי בן 

.8הנכד אייל בן 

:הַשלימו את המשפטים



הסוד של מיכל

לחצו עליי כדי לגלות  

איזה מספר אומר גילי  

.ומה עונה מיכל

8
32

9
36

4
16

7
28

גילי כבר יודע מה  

.  הסוד של מיכל

?ואתם

?

:  מיכל אומרת לגילי

ךָ במספר חדש, אתה תגיד מספר .נַחֵש מה הסוד שלי. ואני אֶעֱנֶה לְּ

דֵי לגלות מה המספרים שגילי אמר   לַחֲצוּ על הלחצן הירוק כמה פעמים כְּ

.ומה היו התשובות של מיכל



המכפלה של  

__היא 7-ו9

איזה מספר  

צריך להגדיל  

כדי  6פי 

?__54לקבל  

9 גדול פי  56

7-מ___ 

כשמקטינים  

9פי 54את 

...מקבלים

9כשמגדילים 

8פי 

...מקבלים

72סוף

שחקו 

.שוב

התחלה

638

6



.צבעים24בקלמר של גל  

ממספר 4מספר הצבעים גדול פי 

.העפרונות בקלמר שלו

?כמה עפרונות בקלמר של גל

206

1 3 42

. צבעים8לטל 
4מספר העפרונות של טל קטן פי 

. ממספר הצבעים שלו

?כמה עפרונות יש לטל

24

.  עפרונות6ליעל 

כמה צבעים בקלמר של יעל אם מספר  

ממספר 7הצבעים בקלמר שלה גדול פי 

?  העפרונות

13

.  צבעים8לשירה 

.  יותר צבעים מאשר לשירה3לדנה יש פי 

?כמה צבעים לדנה

1124

.לַחֲצוּ על המספרים למטה וַעֲנוּ על השאלות

42



2פתיח הצעה 
כובעי הקסם

:  הפתיח מציג את סיפור המסגרת המלווה את מהלך השיעור

לפתיח תפקיד  . אין תרגילים בפתיח, שימו לב. חנות כובעי קסם

.להציג את הנושא: אחד

נציג לתלמידים את הסיפור ונדון בשאלה מה יכולים הכובעים  

הדיון משמש לבירור של ידע מוקדם בנושא של  . לדעתם לעשות

פי של התלמידים ומאפשר להם להעלות  /-הקטנה ב/הגדלה

.השערות שונות בנוגע לכובעים



מיכאל ושי טיילו עם ההורים בשוק ולפתע ראו חנות קטנה  

אוּבָק .ולה חֲלוֹן רַאֲוָה מְּ

אֶה" רְּ ."  יש כאן כובעים משונים", אמר מיכאל" ,תִּ

.  הם התקרבו לחלון וראו כובעים שחורים מחודדים

ית .על כל כובע הייתה תַגִּ



ם אחבוש את הכובע שמגדיל  , מעניין מה יקרה" אִּ

.אמר שי" ,2פי 

יעַ מיכאל" ,בוא ניכנס ונבדוק" צִּ .הִּ

.הילדים וההורים נכנסו לחנות

?למי שיחבוש את אַחַד הכובעים, לדעתכם, מה יקרה



2מהלך הצעה 

נאפשר  , נספר את הסיפור. במהלך זה אין דף עבודה

. לתלמידים לפתור את השאלות בכל שקף ונדון בתשובות

הצעה זו מתרגלת את הנושא של הכפל כיחס ומעמתת את 

נברר עם  34בשקף . -הקטנה ב/-הפעולות עם הגדלה ב

.-וּבמקטין פי /התלמידים את המשמעות של מגדיל

.בכפל ובחיבור1-וה0-התרגול כולל יישום תכונות ה

כובעי הקסם



לחצו עליי כדי 

לגלות את  

.התשובה

.בחנות ישב קוסם זקן

שָלוֹם את ההורים והילדים   הוא בֵרֵךְ לְּ

.והזמין אותם לנסות לחבוש את אַחַד הכובעים

.  שי חבש את אַחַד הכובעים

!18לנער בן 9בבת אחת הוא הפך מילד בן 

.9שי הוריד את הכובע וחזר להיות בן 

?איזה כובע חבש שי לדעתכם

2X9=18

הגיל של 

.2שי גדל פי 

9+9=18

הגיל של שי 

.שנים9-גדל ב

שי חבש כנראה 

:את אַחַד הכובעים האלה



.  יש עוד כובעים על המדף: "הקוסם צחק ואמר

."אתם מוזמנים לנסות את כולם
:לקח כובע שהיה כתוב עליו8-מיכאל בן ה

.10בבת אחת הוא הָפַךְ להיות בן ". 2-מגדיל ב"

ש על הכובע הזה, מה יקרה" בֹּ אם אֶחְּ

.שאל את הקוסם" ?עוד כובע

אמר הקוסם ונתן לו כובע  " ,נַסֵה את זה"

.2מקטין פי : שכתוב עליו

שֶחָבַש מיכאל את הכובע ?מה קרה כְּ

לחצו עליי כדי 

לגלות את  

.התשובה
10:2=5

.5מיכאל הפך להיות בן 



ין את סוד הכובעים" .אמר מיכאל" ,אני מֵבִּ

?האם גם אתם גיליתם את הסוד



יחבוש את אַחַד מהכובעים  8-מה יקרה אם מיכאל בן ה

?האלה

לחצו עליי כדי 

לגלות את  

.התשובה

3X8=24

.3מיכאל יגדל פי 

8+3=11

.3-מיכאל יגדל ב

.11או בן 24מיכאל יהיה בן 



אם תמר הקטנה הייתה מצטרפת אלינו וחובשת את הכובע  "

."בגיל שלי–8היא הייתה בת ", צחק מיכאל" ,הזה

?בת כמה תמר

לחצו עליי כדי 

לגלות את  

.התשובה

אפשר לפתור עם 

:אֶחָד משני התרגילים

או  __=8:4 __X4=8

.תמר בת שנתיים



?בת כמה אימא

לחצו עליי כדי 

לגלות את  

4X8=32.התשובה

.32אימא בת 

:אומר8-מיכאל בן ה

אני אהיה בדיוק בגיל של , אם אני אחבוש את הכובע הזה

.אימא



איזה כובע נוסף אני צריך לחבוש כדי להגיע לגיל   . 37אבא בן 

"?של אבא

לחצו עליי כדי 

לגלות את  

.התשובה
32+___=37

.5-צריך לחבוש גם כובע שמגדיל ב

4חבשתי את הכובע שמגדיל פי : "מיכאל ממשיך ואומר

.32והגעתי לגיל 



לחצו על הלוחיות הצהובות כדי לראות  . השלימו את הטבלה

.אם צדקתם

הגיל  

המקורי

מה קורה  כובע הקסם

כשחובשים את 

(תרגיל)?הכובע

הגיל לאחר 

חבישת הכובע

72X714פי מגדיל2

86+814-מגדיל ב6

96X954מגדיל פי 6

97+916-מגדיל ב7

68X648מגדיל פי 8

69+615-מגדיל ב9



הקוסם קיבל מתלמידי בית הספר היסודי הזמנה לכובעים  

זרו לו להבין את ההזמנה. 'מגדילים פי'ש .לַחֲצוּ על המספרים ועִּ

1 3 42

40דני רוצה להיות בן 

.5הוא הזמין כובע שמגדיל פי 

?בן כמה דני

. 28רוצה להיות בת 7-רות בת ה

?  איזה כובע היא הזמינה

רוצה להיות בגיל של 8-שני בת ה

.  48בת -אמא 

?איזה כובע היא הזמינה

בגיל של 63טל רוצה להיות בן 

. סבא

.  9הוא הזמין כובע שמגדיל פי 

?בן כמה טל

5

. 36דור  הפכה להיות בת 

איזה כובע היא הזמינה לדעתכם

?ובת כמה היא

אפשר להציע כמה  , שימו לב

.אפשרויות



מה היה כתוב על התגיות  

?של הכובעים

לחצו עליי כדי 

לגלות את  

.התשובה

9X__=9         9+__=9 

.1מגדיל פי : על תגית אחת היה כתוב

.0-על התגית השנייה היה כתוב מגדיל ב

:יש לי חידה: "מיכאל מחזיק שני כובעים ביד ואומר

אבל  , כָתוּב עליהם שהם מגדילים. יש לי שני כובעים שונים

ם תחבוש כל אחד מהם ."הגיל שלך לא ישתנה, אִּ



2סיכום הצעה 

אפשר לבחור שלוש מתוכן בהתאם למשך זמן השיעור  . סיכום השיעור מציג כמה פעילויות

.ולרמת הכיתה

בשאלות נדרשת הסתכלות  . בין הפעילויות יש כמה שאלות מילוליות עם מחסן מספרים

. מורכבת יותר, על אוסף המכוניות, השאלה האחרונה. את מציאת הפתרוןהמקילהאוריינית 

ובסיום מגיעים  , כל קלף שמתגלה מעלים את הקלף הקודם, אם פועלים נכון במשחק הקלפים

.הקלף הקודם לא ייעלם, אם טועים. סוףלקלף שכתוב עליו 

שואלים ועונים



.השלימו את המשפטים בעזרת מחסן המספרים

.

.איתמר ואלה, לסבא דן ולסבתא נורית שני נכדים

.___איתמר בן 

. ___אלה בת . אלה גדולה ממנו בשנה

6   ,60   ,56   ,7    ,10

.___הוא בן . ___סבא גדול מאיתמר פי  

. 8היא גדולה מאלה פי . ___סבתא בת  56

לחצו עליי כדי 

.לקבל רמז



.השלימו את המשפטים בעזרת מחסן המספרים

11   ,9   ,2

.___הוא בן . 'דני  בכיתה ג

.____רותי בת  . שנים___ -אחותו רותי גדולה ממנו ב

24   ,3   ,8   ,16

יּוֹת כוֹנִּ מֵי מְּ גְּ . לדני יש אוסף של דִּ

.  מכוניות____ עד היום היו לו באוסף  

מכוניות___ הוא קיבל מסבא וסבתא  , אבל

.מכוניות___ כעת יש לו ___ והאוסף שהיה לו  גדל פי   3

לחצו עליי כדי 

.לקבל רמז



כל מספר  

שתכפלו בי 

.0-יהפוך ל

?מי אני

כל מספר  

שתכפלו בי  

.לא ישתנה

?מי אני

אני מגדיל 

1פי 

אם תגדילו 

או 2-אותי ב

תקבלו 2פי 

4.

?מי אני

כל מספר  

שתוסיפו 

–אותי אליו 
.לא ישתנה

?מי אני

אני הופך כל  

מספר 

למספר 

.העוקב

סוף
אני מגדיל 

1-ב

שחקו 

.שוב

התחלה

אני מגדיל 

0פי 
2אני 

אני מגדיל 

0-ב



:כתבו משפטים מתאימים לתרגיל

9x6= 54 

לחצו עליי כדי לקבל 

.דוגמה


